ТЮ 10-11 У 
КОНКУРС «ТЕХНІК-ЮНІОР ЕРУДИТ 2016»: ЗАВДАННЯ ДЛЯ 10-11 класів
Шановні учасники конкурсу «МАН-Юніор Ерудит»!

Вітаємо Вас і Ваших вчителів з початком Міжнародного інтерактивного конкурсу «МАН-Юніор Ерудит» 
2016/2017 навчального року, який проводиться Національним центром «Мала академія наук України». 

Оцінювання виконання тестових завдань здійснюється згідно таким критеріям: 

1. На початку конкурсу кожний учасник отримує 30 балів. 

2. За неправильну відповідь від загальної суми балів віднімається 25% від кількості балів за дане завдання. 

3. Відсутність відповіді оцінюється в 0 балів. 

Максимальна кількість балів, яку можна отримати при виконанні завдань тестового етапу, становить 150. Час виконання завдань – 75 хв. 

Сподіваємося, що кожний з учасників конкурсу добре підготувався до нього, тому буде самостійно і вдумливо виконувати завдання. Бажаємо Вам, юні друзі, успіхів і сподіваємося, що Ви станете завзятими дослідниками і поповните ряди Малої академії наук України. 

Результати завдань та відповіді до них можна буде знайти на сайті конкурсу http://man-junior.org.ua/ після 20 січня 
2017 року. Перевірка виконання тестових завдань здійснюється за допомогою комп’ютерної програми.
Завдання, що оцінюються в 3 бали

1. Де швидше падати. Прискорення вільного падіння на Північному  полюсі Землі дорівнює 983см/с2, а на екваторі – 978 см/с2. Це пов’язано з тим, що …
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А. … полярний радіус Землі менше, чем екваторіальний. Б. … при добовому обертанні Землі її полюс не обертається. В. … обидві відповіді (А і Б) разом пояснюють відмінність значень прискорень. Г. Усі наведені варіанти відповідей невірні, оскільки прискорення вільного падіння в будь-якій точці Землі дорівнює  981 см/с2 .
2. Вчені в ліфті. Картинки з Ньютоном, Ейнштейном та падаючим яблуком у ліфті ілюструють:

А. явище невагомості; Б. відмінність між законом всесвітнього тяжіння Ньютона і Ейнштейна; В. принцип еквівалентності між гравітаційним полем на Землі і простором всередині ліфту, який, перебуваючи на віддаленні від усіх інших тіл, рухається з прискоренням 981 см/с2, направленим донизу; Г. принцип еквівалентності між гравітаційним полем на Землі і простором всередині ліфту, який, перебуваючи на віддаленні від усіх інших тіл, рухається з прискоренням 981 см/с2, направленим угору.
3. Маса Землі. Масу Землі (5,98·1024кг) вдалося вперше визначити…
А. … англійському вченому Ісаку Ньютону після відкриття ним закону всесвітнього тяжіння. 
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Б. … Альберту Ейнштейну після створення ним загальної теорії відносності. В. … італійському вченому Галілео Галілею після того, як він експериментально визначив прискорення вільного падіння; Г. … англійському вченому Генрі Кавендишу за допомогою експериментів з крутильними терезами по визначенню гравітаційної сталої.
4. Вага планет. У 1798 році була виміряна гравітаційна стала, після чого стало можливим розрахувати маси планет Сонячної системи. Кавендиш розрахував масу Місяця (7,4·1022 кг), Юпітера (1,9·1027 кг), а також Сонця (2·1030 кг). Визначте вагу цих небесних тіл.
А. Вага планет і Сонця дорівнює нулю. Б. Для розрахунку ваги цих небесних тіл потрібно масу кожного помножити на прискорення вільного падіння Землі 981 см/с2. В. Для розрахунку ваги цих небесних тіл потрібно масу кожного помножити на прискорення вільного падіння Сонця (273 м/с2). Г. Для розрахунку ваги цих небесних тіл потрібно масу кожного помножити на прискорення вільного падіння на поверхні кожного з них (для Юпітера 24,79 м/с2, для Місяця 1,622 м/с2).
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5. Якби Місяць був порожнистий. Згідно до однієї з гіпотез Місяць є порожнистою кулею. Якщо припустити, що якісь тіла потрапили всередину Місяця, то…

А. … ці тіла відчували б таку саму силу тяжіння, як і на поверхні Місяця; Б. … ці тіла  притягнулись би до оболонки Місяця зсередини завдяки обертанню Місяця навколо своєї осі; В. … ці тіла эти були б у стані невагомості; Г. … ці тіла рухалися б хаотично.

6. Особливі точки. Скільки існує точок у просторі, де в кожний момент часу сила земного тяжіння дорівнює силі місячного тяжіння?

А. 4 точки; Б. 1 точка; В. нескінченна кількість точок; Г. таких точок немає. 

7. Особливі точки. Скільки існує точок у просторі, де в кожний момент часу сила земного тяжіння врівноважується силою місячного тяжіння?

А. 4 точки; Б. 1 точка; В. нескінченна кількість точок; Г. таких точок немає.
8. Де правильна вага? Тіло зважили на поверхні Землі за допомогою пружинних терезів на рівні моря, а потім у дуже глибокій свердловині. При цих зважуваннях …
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А. … вага тіла однакова. Б. … вага більше на дні свердловини. 
В. …вага менше на дні свердловини ; Г. точної відповіді не може бути.
9. Вага всередині мертвої петлі. У цирку велосипедист їздить усередині мертвої петлі. Його вага …

А. … однакова у всіх точках петлі; Б. … максимальна в нижній точці петлі;  В. … мінімальна в нижній точці петлі; 

Г. … максимальна у верхній точці петлі.   
10. Де правильний час? Якщо маятниковий годинник перенести з екватору на полюс, то він покаже …

А. … одинаковий час. Б. … час більший, ніж на екваторі. В. …час менший, ніж на екваторі; Г. точної відповіді немає, оскільки невідомо, яким чином були перенесений годинник.
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Завдання, що оцінюються в 4 бали

11. Коромисло як індикатор ваги. При переносі коромисла з відрами з Києва на екватор вага відер буде …

А. …зменшуватися, але рівновага коромисла не порушиться; Б. … зменшуватися, але рівновага коромисла порушиться; В. … збільшуватиметься, але рівновага коромисла порушиться; Г. … збільшуватиметься, але рівновага коромисла не порушиться.
12. Якби Місяць був порожнистий. Згідно до однієї з гіпотез Місяць є порожнистою кулею. Якщо синхронізувати двоє маятникових годинників на поверхні Місяця, а потім один з них перенести з поверхні всередину порожнини Місяця, то хід часу для цього годинника…
А. … не зміниться. Б. … всередині Місяця годинник йтимете набагато швидше, ніж на поверхні. 
В. … всередині Місяця годинник йтимете набагато повільніше, ніж на поверхні. Г. … всередині Місяця годинник взагалі не буде йти.
13. Чия маса більше?  Професор МАНіус зважив на важільних терезах купу пухкої овечої вовни і помітив, що вовна має масу рівно 10 кг. МАНЮНя стверджує, що професор зважив вовни більше, ніж 10 кг. Хто з них правий?
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А. Правий професор, бо він добре володіє технікою будь-якого експерименту, і його зважування точне. Б. Неправі обидва, оскільки насправді вовна має масу менше 10 кг. В. Щоб дати точну відповідь, потрібно зважувати на пружинних терезах. Г. Права МАНЮНя, оскільки вовна має великий об’єм  і втрачає у вазі стільки, скільки важить повітря в об’ємі вовни.
[image: image7.jpg]


[image: image8.jpg]


14. Чий логотип? На найпершому логотипі цієї всесвітньо відомої фірми був зображений сер Ісак Ньютон і яблуня, з якої йому на голову ось-ось впаде яблуко. Логотип був перевантажений деталями, тому емблему змінили. Назвіть фірму і опишіть логотип.
А. Фірма «Макинтош» (Macintosh, або Mac) свою назву отримала від сорту яблук «Malus 'McIntosh'». Б. Фірма спортивного одягу «Адідас», логотип якої – це стилізовані три листка (символ яблуні). В. Фірма спортивного одягу BOSCO CILIEGI, до логотипу входить зображення яблука. Г. Американська корпорація Apple, що випускає комп’ютери, планшети, телефони, програмне забезпечення.
15. Професор на терезах. Професор МАНіус, стоячи на терезах, запам’ятовую свою вагу з гантелями в руках і починає здійснювати фізичні вправи. Він швидко підіймає, а потім, зачекавши, швидко опускає гантелі по 5 кг кожна. Його помічниця МАНЮНя фіксує покази терезів. Вставте замість пропусків відомості про покази терезів: при підйомі гантелей терези – 1) … ; при опусканні – 2) … .

А. 1) показують більшу вагу, 2) – не змінюють показів; Б. 1) показують більшу вагу, 2) – показують меншу вагу; В. 1) показують меншу вагу, 2) – показують більшу вагу; Г. 1) не змінюють показів, 
2) – не змінюють показів.

16. Професор на терезах. Професор МАНіус знаходится в ліфті, стоячи на одній з чаш важільних терезів, його вага зрівноважений вагою тягарців на іншій чаші. Він запам’ятовує свою вагу Р0 при спокої ліфту і починає експерименти, повільно змінюючи швидкість ліфту. Спочатку ліфт  підіймається рівноприскорено – етап 1), потім ліфт рухається рівномірно – етап 2), потім ліфт підіймається рівносповільнено – етап 3). Що фіксує помічниця професора МАНЮНя на кожному етапі?
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А. 1) – вага зросла, 2) – вага така сама, як у нерухомому ліфті – Р0, 3) – вага зменшилася; Б. 1) – вага зменшилася, 2) – вага така сама, як при зменшенні, 3) – вага збільшилася; В. 1) – вага зменшилася,
 2) – вага така сама, як у нерухомому ліфті – Р0 3) – вага  зросла; Г. 1), 2), 3) терези залишаються в рівновазі, тому визначити зміни ваги неможливо.
17. Дослід Генрі Кавендиша. Розгляньте схему досліду Кавендиша. Поясніть призначення елементів схеми: 1) – елементу З та 2) – шкали Ш 
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А. 1) З – це дзеркальце, призначене для спостереження за  маленькими кулями, Ш – шкала для визначення кута повороту малих кульок; Б. З – дзеркальце для вимірювання власного кута повороту за шкалою Ш, що дозволяє визначити момент сили притягання між кулями і розрахувати цю величину цієї сили; В. З – дзеркальце для вимірювання відстані між кулями за шкалою Ш; Г. З – дзеркальце, яке дозволяє виміряти за шкалою Ш кут повороту променя світла, що надасть можливість вимірювати зміну відстані між кулями.
18. Експерименти професора. Професор МАНіус сконструював прилад для проведення експериментів, схожий на звичайні терези. Цей прилад він планує використати для: 1) вимірювання ваги різних тіл, які схематично зображені у вигляді кулі; 2) для вимірювання сили Архімеда; 3) для вимірювання сили Кулона; 4) для вимірювання гравітаційної сталої; 5) для вимірювання густини рідини. При цьому МАНіус стверджує, що кожне вимірювання потребує простого додаткового обладнання, що не входять у основну конструкцію. Укажіть, які вимірювання можна проводити, використовуючи прилад такої конструкції.
А. 1), 4). Б. 1), 3), 4); В. 2), 5); Г. 1), 2), 3), 5).
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19. Випадок у ліфті. Професор МАНіус, знаходячись у ліфті, проводив експерименти, змінюючи швидкість ліфту. Під час дослідів трос ліфту несподівано розірвався. На щастя, це відбулося поблизу нижньої точки падіння, і пасажири не постраждали. В момент обриву тросу професор від несподіванки уронив чашку з чаєм і пластиковий стакан з водою, перевернувши їх догори дном. Його спритна помічниця МАНЮНя спіймала і чашку, і стакан біля самої підлоги, поки ліфт ще падав. При цьому…
А. … вся вода і чай вилилися, Б. … вода й чай вилилися частково; В. … вода вилилася з чашки і не вилилася з стакану; Г. … під час падіння ліфту чай не вилився з чашки, а воду зі стакану МАНЮНя вичавила, сильно стиснувши пластиковий стакан.
20. Випадок у ліфті. Професор МАНіус, знаходячись у ліфті, проводив експерименти, змінюючи швидкість ліфту. Під час дослідів трос ліфту несподівано розірвався. На щастя, це відбулося поблизу нижньої точки падіння, і пасажири не постраждали. Під час падіння ліфту професор помітив, що ртутний барометр, який він узяв з собою для експериментів, поводить себе досить дивно. Вкажіть, що відбувалось з рівнем ртуттю при падінні ліфту.

А. Рівень ртуті не змінився. Б. Ртуть заповнила всю трубку. В. Рівень ртуті понизився. Г. Рівень ртуті під час падіння здійснював коливання.

Завдання, що оцінюються в 5 балів
21. Вони були першими. Вкажіть вченого, який вперше припустив, що гравітація «…може розповсюджуватися зі швидкістю, що не перевищує швидкість світла», а також рік, коли було висловлено це міркування.
А. Хендрик Лоренц, 1900 г. Б. Анрі Пуанкаре, 1905 г. В. Альберт Ейнштейн, 1916 г. Г. Ричард Фейнман, 1957 г.

22. Чому зорі живуть довго. Стабільність зір можлива тому, що …

А. … гравітаційне поле притягує всі шари зорі до її центру; Б. … всередині зорі відбуваються ядерні реакції; 
В. … велика енергія ядерних реакцій підтримує високу температуру і тиск зсередини зорі, яке врівноважується тиском гравітаційних сил притягання до центу зорі; Г. … всі зорі обертаються навколо власної осі.

23. Космічні обертання. За законом всесвітнього тяжіння  між Місяцем та Землею існує замкнена траєкторія, де сили притягання Землі і Місяця рівні і, оскільки вони направлені в протилежні боки, компенсують одна одну. Чи повинен працювати двигун ракети, яка обертається навколо Землі по цій траєкторії? Куди необхідно спрямувати реактивний потік газів з сопла ракети?
А. Двигун не повинен працювати. Б. Двигун повинен працювати таким чином, щоб реактивний потік був спрямований на Місяць. В. Двигун повинен працювати таким чином, щоб реактивний потік був направлений в бік Землі. Г. Двигун повинен працювати, а реактивний потік повинен направлятися вручну космонавтами.
24. Космічні обертання (продовження попередньої задачі). Виберіть пояснення своєї відповіді до попередньої задачі.
А. Двигун не повинен працювати, тому що рівнодійна сил притягання дорівнює нулю. Б. Двигун повинен працювати, тому що при обертанні необхідно забезпечити доцентрове прискорення ракети. 
В. Двигун повинен працювати, направляючи потік у бік Землі, щоб компенсувати відцентрову силу інерції. Г. Реактивний потік повинен змінювати напрям, оскільки крива, уздовж якої сили притягання Місяця й Землі компенсуються, не є колом.
25. Гравітаційні хвилі.  Гравітаційні хвилі були зареєстровані 14 вересня 2015 року на двох детекторах-близнюках лазерної інтерферометричної гравітаційно-хвильової обсерваторії (LIGO) в США. Всесвітньо відомий фізик так писав про існування гравітаційних хвиль у різні періоди своєї діяльності: «Гравітаційних хвиль немає…»; «…Плоскі гравітаційні хвилі, які мандрують уздовж позитивної осі Х, можуть бути, напевно, виявлені…»; «Гравітаційні хвилі не існують…»; «… Чи існують гравітаційні хвилі?»; «… Виходить, існують точні розв’язки щодо гравітаційних хвиль…».
Укажіть ім’я цього вченого.

А. Матвій Петрович Бронштейн, талановитий фізик-теоретик, жертва сталінських репресій; Б. Анрі Пуанкаре, геніальний французький математик, фізик, астроном, творець теоретичного підґрунтя спеціальної теорії відносності; В. Олександр Фридман, фізик-теоретик, що створив динамічну модель Всесвіту; Г. Альберт Ейнштейн, німецький фізик-теоретик із світовим ім’ям, що створив стаціонарну модель Всесвіту (загальну теорію відносності), який, як вважається передбачив гравітаційні хвилі.
26. Абстрактна задача. Знайдіть і вкажіть «зайве» слово:

А. атарека; Б. путуинск; В. таналеп; Г. мотісокл. 

27. Аргументи Галілея. Модель Сонячної системи була створена Коперником до відкриття Ньютоном закону всесвітнього тяжіння. Проте система Коперника повністю випливає з цього закону. Тому висновки Галілея щодо розташування планет є підтвердженням закону всесвітнього тяжіння. Галілей, спостерігаючи планети, виявив, що Марс має протистояння (розташування напроти Сонця), але фаз Місяця не спостерігається. З цього Галілей зробив висновок, що…
А. … Марс обертається навкруги Сонця, орбіта Землі розташована всередині орбіти Марса; 
Б. … Марс обертається навкруги Сонця, його орбіта розташована всередині орбіти Землі; 
В. … Галілей не зміг спостерігати фази Марса тому, що його телескоп був занадто слабким; 
Г. … ці спостереження Галілея не є підтвердженням системи Коперника.

28. Чорні діри. Вкажіть, в якому сторіччі вперше було запропоновано поняття чорної діри, а також ім’я вченого, який це зробив.
А. ХVІІІ стор., Джон Мічелл, англійський священик, вчений-фізик і геолог; Б. ХІХ стор., Пьєр-Симон Лаплас, французький вчений, математик, фізик, астроном; В. ХХ стор., Альберт Ейнштейн, німецький вчений, фізик-теоретик; Г. ХХ стор., Стівен Хокінг, англійський вчений, фізик-теоретик.

29. Про інопланетян. Під час космічних подорожей в одній далекій-далекій Галактиці астронавти відкрили планету, на якій знайшли дивних істот: ширл та мирл. Ширлами називають таких мирл, що мають три брунти. Якщо в ширли всі брунти турбонні, то вона є туркулом. Якщо всі брунти до того ж кворні, то таких ширл називають буркулами. Мирли, що мають лише один брунт кворний, а інші шморні, називається шмиркулами. Тих туркулів, які, навпаки, мають лише один брунт шморний, а інші – кворні, називають кворсулами.
Для кожного з наступних тверджень визначте, чи вірне воно, чи ні, відповідаючи «так» або «ні».
1. Чи обов’язково буркул є також туркулом?

2. Чи завжди кворсул є мирлою? 

3. Чи завжди мирлою є туркулом? 
4. Чи завжди шмиркул є ширлою?

5. Чи завжди ширла є кворсулом?

А. 1-ні, 2-ні, 3-ні, 4-так, 5-ні; Б. 1-так, 2-ні, 3-ні, 4-ні, 5-ні; В. 1-так, 2-так, 3-ні, 4-так, 5-ні; 

Г. 1-так, 2-ні, 3-ні, 4-так, 5-ні.

30. Про інопланетян (продовження). Прочитайте уважно завдання №29 і визначте, вірне кожне з тверджень чи ні, відповідаючи «так» або «ні». 

6. Чи обов’язково ширла, в якої всі брунти кворні, є буркулом?

7. Чи завжди туркул з одним шморним брунтом і двома кворними є кворсулом?

8. Чи завжди мирла з трьома брунтами, якщо вони турбонні й кворні, є буркулом?

9. Чи завжди ширла з трьома турбонними брунтами є туркулом?

10. Чи завжди мирла з одним кворним і двома шморними брунтами, якщо вони до того ж є турбонними, є шмиркулом?

А. 6-ні, 7-так, 8-ні, 9-ні, 10-так; Б. 6-ні, 7-так, 8-так, 9-так, 10-ні; В. 6-так, 7-так, 8-так, 9-ні, 10-ні; 
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Г. 6-ні, 7-так, 8-так, 9-ні, 10-так. 
«МАН-ЮНІОР ЕРУДИТ – 2017»
«Техніка» - 12 грудня 2017 р.

Завдання включають: 

Питання з історії науки і техніки, присвячені творчості 

Н. Тесла, класичній теорії електромагнетизму та втіленню ідей Тесла.

«Екологія» - 13 грудня 2017 р.

Завдання передбачають інтеграцію знань з екології, біології, географії, знання екологічних знаків та знаків, що попереджають про небезпеку при використанні певних технічних засобів та речовин.

«Астрономія» - 14 грудня 2017 р.

Для виконання завдань потрібні астрономічні знання за навчальними програмами з природознавства та астрономії для загальноосвітніх навчальних закладів.

«Історія» - 15 грудня 2017 р.

Завдання відповідають програмі для загальноосвітніх навчальних закладів і складаються за матеріалами І семестру поточного та ІІ семестру минулого навчальних років.

ВАЖЛИВО! Матеріали для підготовки публікуються в науково-популярному журналі Малої академії наук «Школа юного вченого». 

ПЕРЕДПЛАЧУЙТЕ НАУКОВО-ПОПУЛЯРНИЙ ЖУРНАЛ МАЛОЇ АКАДЕМІЇ НАУК «ШКОЛА ЮНОГО ВЧЕНОГО» –  ЖУРНАЛ ДЛЯ ТВОРЧОЇ МОЛОДІ ТА ЇЇ НАСТАВНИКІВ

Передплатний індекс 49246 у каталозі періодичних видань України,

 вартість передплати на рік – 200 грн.

ЗАГАЛЬНІ ТЕМИ  КОНКУРСУ «МАН-ЮНІОР ДОСЛІДНИК – 2017» 

· «Історик-Юніор» - Роль особистості в історії. 

· «Еколог-Юніор» - Стан ґрунтів, їх зміни та продуктивність наземних екосистем у конкретних районах України.

· «Астроном-Юніор» - продовження загальних тем конкурсу 2016 р.: 

1. Навести результати ВЛАСНИХ спостережень об’єктів зоряного неба; 

2. Сформулювати завдання за космічними знімками як власними, так і з Інтернету, і навести його розв’язання (продовження минулорічної теми). 

· «Технік-Юніор» - продовження теми конкурсу 2016 р. (за пропозицією учасників): Оригінальні досліди-фокуси –  Перетворити фізичні (хімічні) досліди в пізнавальні фокуси, використовуючи оригінальні ідеї, а також пристрої власної конструкції. Проте неможна використовувати досліди, які були вже продемонстровані на конкурсі в травні 2015-2016 років. Рекомендується розробка дослідів-фокусів, які мають в основі оптичні та електромагнітні явища.
Методичні рекомендації та демонстраційні завдання публікуються на сайті конкурсу http://man-junior.org.ua/ 
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